

失格的直播，底线在哪里

记者 刘宗智 济南报道

网络直播良莠不齐

中央网信办12月3日集中通报的依法处置的网络名人账号违法违规行为典型案例中，多起涉及直播领域。比如，为了博取眼球、吸引流量，户晨风在他的视频和直播中构建了一套以“苹果/安卓”为核心的极端话语体系。主播“张雪峰”在直播中长时间使用污言秽语，账号已被依法限期禁言、停播。

网红直播“失格”行为分为多个类型。根据税务部门通报的网络主播偷税案件情况，相关平台账号“小影夫妇”“曳步舞鑫鑫”已长期禁言停播、暂停带货营利权限。网络主播“王子柏”相关账号此前因偷逃税款、炫富拜金行为被关闭，近期发现重新注册，网信部门已督促相关平台开展核查处置。

此外，越来越多大学生加入“直播”也引发争议。他们或分享日常，或展示才艺，或纯粹闲聊，通过弹幕互动与礼物打赏，获得即时反馈。宿舍作为日常生活的主要场景，因其能呈现“本真”状态，自然成为直播背景的首选。直播镜头下，室友更衣、洗漱、交谈等私密活动被实时传播；有的主播为博流量，刻意将镜头对准毫不知情的室友。社交媒体平台上，不少网友发帖吐槽，“寝室有个直播姐怎么办？”“舍友在宿舍直播影响到我日常生活，已经吵架了”。此外，长时间不分场合、不分昼夜直播产生的噪声，也严重干扰了他人的正常作息和学习。当私人空间沦为公开秀场，公共与私人的边界在流量追逐中渐渐模糊。

“数字江湖”期待真实

“好事成双，可以再刷个比心

12月3日，中央网信办集中通报了包括“户晨风”“张雪峰”“阑夕”等在内的一批网络名人账号违法违规处置案例。此次行动因涉及多位头部网红而引发广泛关注，其中多位网红的“失格”行为发生在直播领域。



本图为豆包生成

兔兔吗？”“宝宝们，这款商品数量有限，最后10件售完不补！”在山东大学新闻传播学院副教授、硕士生导师于晓风看来，直播间的互动机制实际是一场精心设计的表演，传播模式已从过去的“单向灌输”变成了主播与观众的“双向互动”。

而剧本便是这场互动的核心。主播通过打造人设、编排情节，打破了买卖双方的界限，营造出虚假的亲密感，让消费者在情感共鸣中失去判断力。直播经济则以“让观众感觉平等”为基础，通过“亲人”“姐妹”等称呼，满足观众在现实生活中难以获得的存在感。于晓风解释说：“观众打赏往往不是为了支持主播，而是寻求自我认同的一种方式。”但这种以情感为纽带的信任很容易被滥

用，一些主播通过装穷卖惨、假扮名媛等虚假人设建立信任后，就开始实施欺诈行为。

直播乱象的蔓延还与社会心理需求有关。对于直播中的“审丑”现象，于晓风从社会心理学角度给出了深刻解释：部分观众通过嘲笑“审丑”表演获得心理安慰，通过打赏寻求认同，而主播则精准抓住这些心理需求，设计相应的互动内容。这种“供需匹配”的传播逻辑，让低俗、功利化的直播内容有了生存空间。

“早在4月份之前，就说我出现在多个直播间，同一时段，妆发不同，不同的产品，说着同样的话。”演员温峥嵘面对镜头义愤填膺地说道。事实上，目前多个直播间同时出现的“温峥嵘”均非其本人出镜，此类内容都是AI合成的

虚假直播及盗播、录播的过往片段。平台方的处置信息显示，通过专项治理，共处置下架温峥嵘相关仿冒侵权的视频1万余条，其中带货类视频6900余条，并对37个违规账号予以处罚。

“AI换脸制作不雅视频、伪造名人直播等现象已经到了必须整治的地步。”山东政法学院副教授彭东指出，近期发生的保时捷销冠被AI换脸侵权、“多个明星同时直播”等案例，严重侵犯他人权益，扰乱了网络秩序。

“技术发展太快，监管跟不上，是AI乱象频发的根本原因。”彭东表示，现有法律对AI合成内容的管理存在空白，平台往往以“避风港原则”为借口，只在接到投诉后才删除违规内容，缺乏主动监管。更严重的是，平台对注册

信息审核不严，对“多个账号冒充同一人”等明显问题视而不见。

维权难、责任不清让治理更加困难。按照“谁主张谁举证”的原则，AI侵权的受害者往往难以证明内容是伪造的，而侵权者却可能逃避责任。同时，主播与经纪公司的责任边界模糊。私域直播的“播完就删”“短期大量开播”等行为，更让取证变得困难，成为诈骗和虚假宣传的“温床”。

平台监管刻不容缓

平台监管的双重标准也令人担忧。彭东透露，部分平台出于商业利益考虑，对头部主播监管宽松，而对普通主播严格封禁。

彭东建议，应强制要求AI生成工具加入数字水印，对AI合成内容进行明确标识，实现源头追溯。监管部门可利用大数据监控直播间异常数据，对私域直播实行备案管理，定期检查交易数据。“对于电商直播，要建立商品溯源机制，让消费者能查询产品来源，从根本上杜绝虚假宣传。私域直播需备案场次、主体数据；对头部主播违规实行‘连带责任’。技术上，应建立商品溯源机制，加强对直播间资金流的监控，防止诈骗和刷单行为。平台应完善投诉机制，确保消费者能够便捷地维权。”

彭东表示，立法层面，应尽快出台AI内容管理的专门规定，明确平台对AI内容的识别和管理责任。司法实践中，可推行“举证责任倒置”，让受害者只需提供初步证据，由发布者证明内容真实，降低维权难度”。他特别强调完善消费者维权渠道，“平台应完善投诉机制，确保消费者能够便捷地维权。未来可以推动集体诉讼制度，帮助分散的受害者联合维权。”同时，要通过法律解释明确主播、经纪公司、品牌方、平台的责任，对偷税漏税、诱导大额打赏等行为加大处罚。

编辑：孔昕 美编：陈明丽

“讲文明树新风”公益广告
新时代美德健康生活方式

济南晚报

低碳生活

绿建未来

